

论风清气正的政治生态及其实践选择

刘 梦

(运城学院 思想政治教育部,山西 运城 044000)

摘要:政治生态是政治系统内部、政治主体之间及其与政治环境之间的互动状态,是一定社会政治生活的综合反映。风清气正的政治生态应具有执政为民的价值取向、稳定高效的发展指向以及廉洁自律的制度保障、丰厚纯洁的社会土壤等特点。营造风清气正的政治生态,要看好“总开关”,筑牢理想信念基础;紧盯“关键点”,严把选人用人标准;着眼“防火墙”,深化监督制度改革;深耕“涵养地”,优化政风社风互动,持续用力,锲而不舍地追求党内政治生态的风清气正。

关键词:风清气正;政治生态;党的建设

中图分类号:D64

文献标志码:A

文章编号:1008-5092(2021)06-0016-04

党的十八大以来,习近平同志在多个场合多次强调要严守政治纪律和政治规矩,提出要营造风清气正的政治生态,这一论断的提出表明了我党进一步全面从严治党的决心,彰显了新时代党的建设的发展方向。十八大以来,党在从严治党 and 遏制腐败的斗争中取得了伟大的胜利,但不能否认的是,当前党内政治生活中仍然存在着一些损害党的形象的不正之风,风清气正的政治生态的营造仍是今后工作的重点。鉴于此,我们有必要厘清政治生态的基本内涵、应然状态和实践理路,为相关工作提供理论支持。

一、政治生态的内涵界定

政治生态是将生态学理论引入政治研究领域而产生的概念,厘清政治生态的基本概念及其内涵是全面把握当前党内政治生态发展的前提。

1. 政治生态的基本概念理解

“生态”一词的词义本原是指一个系统内所有生物的生存状态以及生物之间、生物与环境之间的互相影响的关系。将生态引入政治生活领域后,我们将一个社会的政治生活看作一个系统,那么政治生态则可以理解为政治系统内部、政治主体之间及其与政治环境之间的互动状态。其一,

政治生态是一定社会政治生活的综合反映,体现的是一定社会的党风、政风,要从社会发展的总体维度对政治生态进行考察。其二,政治生态本身是一个系统,但同时也与经济、文化等生态系统同为更大社会系统的子系统。一定社会的政治生态决定了这个社会的政治环境,政治生态清明,则政治环境优良,政治生态污浊,则政治环境恶劣。其三,政治生态是一个动态发展的系统,处于生态内的政治主体的发展状况决定了整个生态的发展方向,可以说良好的政治生态,成于百炼之后,但也可能毁在一夕之间,必须时时刻刻注意维护。

2. 政治生态的基本构成

从政治生态的概念可以看出,政治生态本身就包含着两层关系,一是系统内部政治主体之间的关系,二是政治主体与外部环境的关系。从政治主体之间关系的层面来说,政治主体之间的关系不单指狭义的党员与党员、干部与干部之间的工作、私人关系,还包括更高层面的制度安排、程序实践、文化倾向。具体而言是指党内是否有保障民主、平等的制度设计,是否能够真正实践党的发展宗旨、党内政治文化是否积极健康。从政治主体与外部系统的关系层面来看,包括了政治主体与外部系统的信息交流和互动状况。其一,政

收稿日期:2021-05-25

基金项目:运城学院思想政治教育部研究专项项目(SZ—2019017)。

作者简介:刘梦(1993—),女,山西平陆人,助教,硕士,研究方向:青少年思想政治教育。

治生态的政治主体是否能够从外部社会系统中及时有效地接收信息,作出正确的或修正政治决策,输出的政治决策对外部系统的影响是正向还是负向。其二,政治主体与外部系统主体的互动状况如何,具体而言,我们的党员干部与群众具有怎样的互动关系,与广大的人民群众是否具有血浓于水的党群关系,与商人是否是清清爽爽的工作关系等。

3. 习近平政治生态思想的理论演进

习近平同志关于党内良好政治生态的营造思想由来已久,以党的十八大、十九大为关键节点,形成了完整而清晰的营造良好党内政治生态的思想脉络。党的十八大之前,习近平在地方工作期间,就已经产生了一些政治生态营造的思想萌芽,例如在河北保定工作时,习近平就强调要采取集中整顿、抓正反典型、建设纪律检查组织和队伍等措施,尽快实现党风的根本好转^[1]。十八大之后,2013年1月22日,习近平总书记十八届中央纪委二次全会上提出“改进工作作风,就是要净化政治生态,营造廉洁从政的良好环境”^[2],初步提出了营造党内良好政治生态的思想。此后围绕这一思想习近平又从不同角度多次阐述,例如2015年9月11日,他在中共中央政治局第二十六次集体学习会提出,要“努力营造积极向上、干事创业、风清气正的良好政治生态”^[3]。2017年党的十九大上,习近平总书记指出,要“全面净化党内政治生态,坚决纠正各种不正之风,以零容忍态度惩治腐败”,将政治生态思想提高到一个新的高度。十九大结束后习近平总书记带领十九届中央政治局常委同中外记者见面时庄严宣誓:“大力营造风清气正的政治生态,以全党的强大正能量在全社会凝聚起推动中国发展进步的磅礴力量。”^[4]2018年在庆祝改革开放40周年大会上,他再次强调要继续推进政治生态建设,指出:“为继续推进改革开放营造海晏河清的政治生态”^[5]。从这个思想脉络可以看出,以习近平同志为核心的党中央在不同时期从不同的角度对党内政治生态的营造提出了多方面的要求,不断丰富和发展着党内政治生态的内涵。

二、风清气正政治生态的基本特征

“政治生态是检验我们管党治党是否有力的重要标尺。营造风清气正的政治生态是一项持久的工作。”^[6]风清气正是我们党营造政治生态的

最终目标,因此有必要研究风清气正的政治生态的特征为何,为实践上的选择提供目标指向。

1. 执政为民的价值取向

一个政党的价值取向是其灵魂所在,是区别于其他政党的根本标志,也是党内政治生态发生发展的根本。一个只代表部分人利益,只为部分人谋利益的政党是不可能拥有良好的政治生态的。马克思、恩格斯将人的自由全面发展视作政治发展的终极目标,将人民视作创造历史的源泉。中国共产党自诞生以来就始终视人民为主体,将人民对美好生活的向往作为党的奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。这是中国共产党与西方资产阶级政党的根本区别,更是中国共产党执政合法性的重要来源。只有在明确这一价值取向之后,党内风清气正的政治生态才能够有清晰的构造方向。党内当前存在的一些不正之风,究其根源,是一部分党员思想建设不够到位,不能真正践行中国共产党执政为民的价值取向,利用手中的政治权力为自己牟私利,败坏党内的政治风气,影响党内政治生态。风清气正的政治生态应该能够通过思想建设将执政为民的价值取向灌输到政治主体当中,并在实际的政治行为中体现出来。

2. 稳定高效的发展指向

社会秩序的稳定性和发展的高效性是一个政体的基础和保障,也应是良好的政治生态的发展指向。稳定是一切政治发展的前提,根据国情建立或维持一个稳定的政治体制是营造良好的政治生态的基础,也应该是政治生态发展的目标。如果像某些西方国家一样,一味追求数量上政治参与面的扩大,将会使社会稳定毁于一旦。不稳定的体制所带来的社会动乱、经济衰败、生活困苦,以及社会重建的代价是人民所承受不起的。在稳定的前提之下,高效也应该是良好政治生态所追求的发展指向。政体运作的高效是社会发展的必要条件,满足人民对美好生活的需要是优秀的政党、政府、政治生态的职责所在。如果一个政治生态不具备自我调节以达到高效运转的状态而陷入程序斗争、扯皮内耗上,那么无疑不能将其称作是良好的政治生态。当前不少西方国家社会发展陷入停滞的一个重要原因就是政治生态的发展不再以推动社会高速发展为目标,而是将大量政治资源消耗在选举内斗和非主流社会议题上,整体运转效率低下,这无疑背离了政治发展的本原任务。改革开放以来,我国以世所罕见的速度高速发展,

根本原因就在于中国共产党执政下,为社会经济发展提供了稳定的大环境,同时将不断发展、不断满足人民群众对美好生活的需要作为自己的奋斗目标,这是需要我们不断坚持的优良传统。因此,风清气正的政治生态必须具有责任意识,必须将提供稳定的社会环境和高效的政治运转作为自己的发展取向。

3. 廉洁自律的制度保障

腐化贪污是风清气正的政治生态的天敌,廉洁自律是风清气正的政治生态的天然表征。贪污腐化的危险之处在于将政治公权力变为自己攫取利益的工具,进而破坏执政者与人民的关系,威胁执政根基。政治生态恶化和崩溃的先兆往往就是大规模、公开化的腐败行为,所以我们可以看到,苏联解体之前,苏共内部已经形成了一个公开化的特权集团,大肆贪污腐化,出卖公权力,最终尽失民心。维护良好的政治生态,最前沿的任务就是要防腐败,这是共存于全世界政治体制中的难题。遏止腐化问题要靠思想教育和党性培养,更重要更有效的是依靠制度降低权力寻租和暗箱操作的可能性,最大限度地将腐败行为扼杀于萌芽状态,以形成不能腐的最后防线。党的十八大以来,我党在反腐败战线上取得了举世公认的成就,查处了一批害群之马,整肃了全党的风气,同时通过制度创新和立法立规净化了党的政治生态。但是不能否认的是,反腐败的目标还没有实现,反腐败的斗争仍需继续。营造风清气正的政治生态,必须克服腐败顽疾,形成干部清廉、政治清明的政治局面,这将是中国共产党对世界的伟大贡献。

4. 丰厚纯洁的社会土壤

政治生态只是社会大生态系统的一个重要的子系统,是运行在整个社会中的,因此一个政治生态的风气如何还相当程度上受社会风气的影响,两者之间的关系相辅相成。在我们的社会中,政治生态的重要主体,即党员领导干部群体对社会风气有着重要的示范引领作用,他们如果不能以身作则,败坏的是其主政一方的社会风气。同时社会的风气时刻渗透和演变着政治生态,资本主义社会金钱至上、逐利至上的社会价值观无疑影响了其政治生态,形成了献金政治、利益集团政治的腐朽形态。风清气正的政治生态应该涵养于丰厚纯洁的社会土壤之中。党的十八大以来,习近平同志在多个场合强调社会风气与党风政风之间关系,强调涵养良好的社会风气。“各级领导干

部特别是高级干部要继承和弘扬中华优秀传统文化,继承和弘扬革命前辈的红色家风,向焦裕禄、谷文昌、杨善洲等同志学习,做家风建设的表率,把修身、齐家落到实处。”^[7]中华优秀传统文化和我党在中国革命和建设过程中形成的优良传统,是我们优良社会风气的重要来源,也是涵养风清气正的政治生态的丰厚土壤。

三、风清气正的政治生态构建的实践选择

中国共产党是实现中华民族伟大复兴中国梦的领导力量,在实现奋斗目标的过程中,荆棘丛生,困难重重,我们党必须通过营造风清气正的政治生态,实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,以更凝聚的气力,更强健的体魄投入到伟大的斗争当中。

1. 看好“总开关”,牢筑理想信念基础

“理想信念是共产党人的精神之‘钙’,必须加强思想政治建设,解决好世界观、人生观、价值观这个‘总开关’问题。”^[8]政治生态的营造和构建都是由基本的政治人来完成的,营造风清气正的政治生态,首要应该解决的就是共产党员的理想信念问题,只有坚定了头脑,才能在面对大是大非时保持足够的清醒,才能用正确的理想信念实践政治行为。其次坚定理想信念就要做到真懂,真懂才能真信,没有懂的基础,真信也是虚无缥缈的。要用科学的理论武装头脑,要加强对马克思主义经典理论及其中国化成果,尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想的学习,真正摸清中国共产党的奋斗历史,提升自身的理论素养。最后要在真懂的基础上,在党内政治生活实践中真信。党的十八大以来,习近平同志出席了多场基层的民主生活会,并在多个场合强调运用党内民主生活树立理想信念。共产党员要在真实、坦诚的党内政治生活中“洗洗澡”“正衣冠”,增强对党员身份的认同和对理想信念的坚定,并在与群众的血肉联系中,锤炼和检验自己的理想信念。

2. 紧盯“关键点”,严把选人用人标准

各级领导干部尤其是党的高级领导干部是营造良好政治生态的“关键点”,“政治生态恶化的污染源是公共权力与非法私利之间交换而产生的‘公权力异化’‘公权力寻租’或‘公权力腐败’问题。”^[9]领导干部是否具有坚定的信念,是否能够以身作则,担当责任对整个政治生态、党风政风

具有重要的影响。“标本兼治,净化政治生态。各级领导干部特别是高级干部要从自身做起,廉洁用权,做遵纪守法的模范。”^[10]用得正人,为善者皆劝;误用恶人,不善者竞进。选用优秀的领导干部就要坚持严格的选人用人机制,保证干实事、求实效、有实绩的优秀干部能够进入组织选拔的视野,真正把政治坚定、实绩突出、作风过硬、群众信任的干部选拔上来。要完善选人用人程序各个关口的考核、检查、倒查程序。选人用人要广泛听取相关同志的意见,考察干部的群众基础,以党中央的最新标准对干部的工作成绩进行核查。对于存在问题同志的任用要能够进行程序的倒查与追责,不能一提了之。“制度最主要的问题是能上不能下。只有解决了‘下’的难题,才能有效净化政治生态。”^[11]行为不端的、能力平庸的、态度懈怠的干部应调整下来,真正激发干部的工作积极性。

3. 着眼“防火墙”,深化监督制度改革

权力监督制度是营造风清气正的党内政治生态的最后一道防线,而政治生态恶化的最突出表现就是权力监督的缺位,权力制约的失灵。改革和深化监督机制是净化和重构政治生态的必经之路。深化监督机制改革首先要人在、在机构上下功夫,要将廉政建设的主体责任明确化,各级党委要切实担负党风廉政建设主体责任。纪委要承担监督责任,强化上级纪委对下级纪委的领导,突出党的各级纪检监察机构的监督职能,削减大量存在的非监督职能,避免监督资源的浪费,提高监督效率。再者,深化监督制度改革,要在机构创新、制度创新上下功夫。党的十九大之后,国家的监察体制改革陆续铺开,各地陆续成立了监察委员会,这是全党全国监督体制的重要创举和纪检监察制度的重要创新。最后,要重视具体监督措施和手段的改革,将党内监督与社会监督充分

协调起来,建立科学全面的监督网络,力争达到监督效果的全覆盖与无死角。“经过这几年持续用力,党内政治生活出现了许多新气象。在肯定成绩的同时,我们也要清醒认识到,解决党内政治生活、政治生态中出现的问题决非一朝一夕之功,我们要锲而不舍把这项党的建设基础工程抓紧抓实抓好。”^[12]反腐斗争永远在路上,党内监督永远不能懈怠,如果监督制度不能继续推进改革,纪检监察不能落到实处,党内政治生态就会恶化,营造风清气正的政治生态就无从谈起。

4. 深耕“涵养地”,优化政风社风互动

营造风清气正的政治生态,要深耕政治生态的“涵养地”,通过构筑优良的社会风气,促进党风、政风与民风、商风的良性互动,相互涵养。积极向上的社会风气是风清气正的政治生态必要的外在条件。社会风气构筑的核心是社会核心价值观的构建。要坚持马克思主义在国民教育中的指导地位,通过各种手段优化社会主义核心价值观的大众化学习,让社会主义核心价值观真正成为大众认知认同的主旋律,奠定优良的社会风气的核心之魂。同时,要促进党与人民的良性互动,构建融洽和谐的党群关系。要畅通群众表达利益需要和不满情绪的渠道,重视群众的正当需求,要完善党务、政务的公开透明,让群众对公开事务看得见,可信赖。同时要注意处理好与人民群众中的特殊群体的关系,例如政商关系一直是党群关系中要着重注意的,应该构筑清清爽爽的政商关系,不让不正当利益腐蚀政商关系,进而腐蚀政治生态。总的来说,政治生态不可能封闭运行,要在与社会大生态的良性互动中不断实现自我净化、自我发展,社会大生态既是风清气正的政治生态的发展之源也是其发展的最终归宿,风清气正的政治生态的最终受益者是广大的人民群众。

参考文献:

- [1] 习近平.知之深 爱之切[M].石家庄:河北人民出版社,2015:21-34.
- [2] 中共中央纪律检查委员会,中共中央文献研究室.习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2015:17.
- [3] 姚自文.习近平廉政建设思想探析[J].红河学院学报,2020,18(6):66-70.
- [4] 中共中央党史和文献研究院.十九大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2019:87.
- [5] 习近平.在庆祝改革开放40周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2018:36.
- [6] 佚名.习近平李克强张德江俞正声刘云山张高丽分别参加全国人大会议一些代表团审议[N].光明日报,2017-03-09(1).